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北京市西城区2005年初三化学一模试卷
本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。满分80分，考试时间100分钟。

可能用到的相对原子质量：

H&#0;1，C&#0;12，N&#0;14，O&#0;16，S&#0;32，Cl&#0;35.5，Fe&#0;56，Cu&#0;64

第I卷（选择题 共35分）

一. 选择题（共35分，每小题1分。每小题只有一个选项符合题意）

1. 下列变化属于化学变化的是（ ）

A. 铁生锈 B. 湿衣服晾干

C. 木材制成桌椅 D. 冰雪融化

2. 目前我国电力供应仍很紧张，需大力发展电力工业。下列利用化学能发电的方法是（ ）

A. 水力发电 B. 火力发电

C. 风力发电 D. 核能发电

3. 某药品说明书上标明：本品每克含碘150 mg，镁65 mg，锌2 mg……，这里所标的各成分指的是（ ）

A. 分子 B. 原子 C. 元素 D. 无法确定

4. 下列物质中，因有毒而不能用于烹调食物的是（ ）

A. 乙醇 B. 氯化钠 C. 亚硝酸钠 D. 醋酸

5. 下列金属活动性最强的是（ ）

A. Mg B. Zn C. Fe D. Cu

6. 决定元素种类的是（ ）

A. 原子核内中子数 B. 原子核内质子数

C. 原子核外电子数 D. 最外层电子数

7. 下列物质在氧气中燃烧，能产生大量白烟的是（ ）

A. 木炭 B. 硫 C. 蜡烛 D. 红磷

8. 将下列物质的溶液加入到烧碱溶液中，产生红褐色沉淀的是（ ）

A. 氯化钠 B. 氯化铜 C. 氯化镁 D. 氯化铁

9. 热水瓶胆内壁上的水垢主要成分之一是碳酸钙，除去它最好的方法是（ ）

A. 用洗洁精刷洗 B. 醋酸浸泡

C. 用水冲洗 D. 用硬物刮下来

10. 下列仪器不能用作反应容器的是（ ）

A. 量筒 B. 试管 C. 烧杯 D. 集气瓶

11. 决定元素化学性质的是原子的（ ）

A. 核内中子数 B. 核内质子数

C. 核外电子数 D. 最外层电子数

12. 下列化学新技术与其试图解决的问题的连线不正确的是（ ）

A. 某沿海城市技术开发公司研制的海水淡化膜&#0;&#0;资源问题

B. 某洗衣机厂研制不用洗衣粉的洗衣机&#0;&#0;污染问题

C. 研制应用于计算机领域的导电塑料&#0;&#0;能源问题

D. 中科院研制的纳米玻璃用于国家大戏院&#0;&#0;材料问题

13. 下列物质中，不能跟稀硫酸反应的是（ ）

A. 氢氧化钠 B. 氧化铜 C. 镁 D. 一氧化碳

14. 如果元素R没有可变化合价，其氯化物的化学式为RCl2。则下列化学式正确的是（ ）


15. 据2005年3月9日北京电视台报道：20年来北京空气中二氧化硫含量首次达标，这是市政府实施“煤改气”工程取得的显著成果。“煤改气”中的“气”指的是天然气，其主要成分是（ ）

A. 甲烷 B. 一氧化碳 C. 乙醇 D. 氢气

16. 下列实验操作错误的是（ ）
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17. 下列物质主要成分的化学式不正确的是（ ）

A. 食盐（NaCl） B. 生石灰（CaO）

C. 铁锈（Fe3O4） D. 大理石（CaCO3）

18. 木炭、氧化铜、铁粉都是黑色粉末，鉴别它们最理想的试剂是（ ）

A. 硫酸铜溶液 B. 水

C. 氢氧化钠溶液 D. 稀硫酸

19. 下列物质能与盐酸反应，生成另一种酸的是（ ）

A. 氢氧化钠 B. 硝酸银

C. 氯化钡 D. 锌粒

20. 2005年3月23日世界气候日的主题是：天气、气候、水和可持续发展。下列关于水的说法错误的是（ ）

A. 生物体内都有水

B. 冰块与水混合得到混合物

C. 水是由氢、氧两种元素组成

D. 人类日常生活离不开水

21. 粗盐提纯的主要操作步骤中，操作顺序正确的是（ ）

A. 溶解、过滤、蒸发 B. 过滤、蒸发、溶解

C. 过滤、溶解、蒸发 D. 溶解、蒸发、过滤

22. 下列各组物质中，符合按氧化物、酸、碱、盐顺序排列的一组是（ ）

A. 干冰、碳酸、纯碱、氯化钾

B. 水、硫酸、熟石灰、蓝矾

C. 氧化铁、硝酸、火碱、氨水

D. 熟石灰、醋酸、氢氧化铁、食盐

23. 进行Ba(OH)2溶液的导电实验时，如果向Ba(OH)2溶液中分别逐滴加入下列物质，能观察到灯光“亮→暗→灭→亮”变化的是（ ）
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24. 下列化学变化中，属于置换反应的是（ ）

A. 用高锰酸钾制氧气

B. 用大理石和稀盐酸制二氧化碳

C. 用一氧化碳还原氧化铁

D. 将铁浸入硫酸铜溶液中

25. 白色固体A是由四种物质：（1）KCl、（2）K2SO4、（3）Na2CO3、（4）BaCl2中的两种混合而成。向A加足量水搅拌，有白色不溶物，过滤后，滤液中的溶质含有KCl。则A的组成是（ ）

A. （1）（2） B. （2）（3）

C. （2）（4） D. （3）（4）

26. 下图装置有洗气、储气等多种用途，在医院给病人输氧气时，也利用了类似的装置（瓶中有一定量的蒸馏水）。以下说法正确的是（ ）
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A. 该装置不能用来观察是否有氧气输出

B. 该装置可以用来加快输出氧气的速度

C. b导管连接供氧气的蓝色钢瓶

D. b导管连接病人吸氧气的塑胶管

27. 含磷洗涤剂含有Na5P3Ox，大量使用会造成污染。已知该化合物中磷元素的化合价为+3价，则化学式Na5P3Ox中的x值为（ ）

A. 5 B. 7 C. 9 D. 10

28. 将混有少量氧化铜粉末的锌粉，放入盛有稀硫酸的烧杯中，充分反应后锌粉有剩余，过滤，滤液中含有的溶质是（ ）
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29. t℃时，向硝酸钾饱和溶液中加入一定量的硝酸钾晶体（无结晶水）后，下列有关溶液的叙述错误的是（ ）

A. 溶液仍为饱和溶液

B. 溶质的质量变大

C. 溶质的溶解度不变

D. 溶质的质量分数不变

30. 3.2g有机物在氧气中充分燃烧，生成4.4g二氧化碳和3.6g水。则有机物可能是（ ）
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31. 根据下列化学反应，判断X、Y、Z三种金属的活动性顺序是（ ）
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A. Z＞X＞Y B. Z＞Y＞X

C. X＞Y＞Z D. Y＞X＞Z

32. 现有Mg、Al、Fe、Zn四种金属混合物20 g，与50 g稀硫酸恰好完全反应，把所得溶液蒸干，得到固体为29.6g，则稀硫酸中溶质的质量分数是（ ）

A. 10.0 B. 19.6% C. 20.0% D. 22.4%

33. 现有a、b、c、d四种无色溶液，分别是碳酸钠溶液、稀硫酸、氯化钡溶液、盐酸中的一种，下表是它们两两间反应的现象（“↑”是产生气体，“↓”是产生沉淀，“－”是无明显现象），试判断a、b、c、d依次是（ ）
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34. 用锌与盐酸反应制得的氢气中，常常混有水蒸气和氯化氢气体。为除去杂质，可通过下图A、B装置，得到纯净干燥的氢气。气体通过两瓶的导管连接顺序正确的是（ ）
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A. a b c d B. d c b a

C. c d a b D. b a c d

35. 将下列表中的乙溶液逐滴加入相应的甲溶液里直至过量，反应过程中产生沉淀的质量与加入乙溶液的质量关系符合下图曲线的是（ ）
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第II卷（非选择题 共45分）

二. 填空题（36～41小题，共21分）

36. （2分）

请根据物质的性质与用途之间的关系，填写下表中的空格：
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37. （3分）

四种粒子的结构示意图如下，请填空：
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（1）表示阴离子的是____________，表示阳离子的是____________。

（2）其中两种粒子所形成化合物（粒子个数比为1：1）的化学式为____________。

38. （4分）

甲醛（化学式为CH2O）是室内装修的主要污染物之一，40%的甲醛溶液又叫福尔马林溶液，常用于浸泡动物标本。配制500 g 40%甲醛溶液，需要甲醛的质量是____________。甲醛是由____________种元素组成，其相对分子质量为____________，甲醛中含量最少的元素的质量分数为（保留一位小数）____________。

39. （3分）

下表列出部分碱和盐在水中的溶解性（20℃）。其中“&#0;”表示这种物质不存在或遇水分解。
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请依据上表填空：

（1）KNO3__________于水（填“可溶”或“不溶”）。

（2）任写一个化学反应方程式（要求生成不溶性盐）____________________。

（3）任写一组离子符号（要求必须含有两种阳离子和两种阴离子，且它们之间不反应，即在溶液中能够大量共存）______________________________。

40. （4分）
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或几种物质组成。将实验操作和观察到的实验现象记录如下：

第一步：取少量固体物质于试管中加水，形成无色透明溶液①；

第二步：向溶液①中滴加BaCl2溶液，有白色沉淀生成，继续滴加BaCl2溶液，直至不再产生沉淀，过滤，得白色沉淀②和滤液③；

第三步：在白色沉淀②中加入稀盐酸，沉淀全部溶解；

第四步：向滤液③中加入AgNO3溶液，有白色沉淀生成，再加入稀硝酸，沉淀不溶解。

请分别用化学式表示这种物质的几种可能组成（可不填满，也可再补充，多填扣分）：

_________________，_________________，_________________，

_________________，_________________，_________________。

41. （5分）

现有A、B、C、D、E、F六种化合物和甲、乙、丙三种单质，其中A为黑色固体、C属于盐类。它们在一定条件下有如下转化关系：
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（1）反应①属于__________反应（填基本反应类型）。

（2）三种物质的化学式：甲__________、C__________、D__________。

（3）反应④的化学方程式________________________________________。

三. 实验题（42～44小题，共16分）

42. （7分）

根据下列实验装置图，回答问题（装置填序号）：
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（1）实验室用高锰酸钾制取O2，应选用的发生装置是____________，可选用的收集装置有____________；该反应的化学方程式为____________________________________。

（2）实验室用大理石和稀盐酸反应制取CO2，应选用的发生装置是____________，可选用的收集装置有____________，该反应的化学方程式为________________________。

（3）检验CO2是否收集满的方法是____________________________________。

43. （4分）

请用化学方法鉴别下列三组无色溶液：
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鉴别要求：①每组溶液鉴别时，同类试剂只能选用一次；②每次鉴别需要一步完成；③若有微溶物生成，不按沉淀处理。

（1）在三组溶液的鉴别中，方法最少的是___________组，请写出鉴别这组溶液的各种方法中所需要的试剂为____________________________________________。

（2）从选择的试剂中任意找出一种试剂，填写鉴别这组溶液的实验报告。

[image: image30.png]ESTEY

ESES





44. （5分）

现有含杂质的氧化铜样品（杂质不参加反应），为了测定该样品中氧化铜的质量分数，某同学称取12.5g样品，并用如图所示的装置进行实验，得到如下两组数据：
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（1）实验中可以观察到的现象是____________________________________。

（2）有关的化学方程式为__________________________________________。

（3）假设样品完全反应，应选择____________组数据计算，样品中氧化铜的质量分数是____________。

（4）该同学所用实验装置的不足之处是________________________。

四. 计算题（45～46小题，共8分，最后结果保留一位小数）

45. （3分）

乙醇在空气中不完全燃烧可发生如下反应：
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所得产物中CO和CO2的总质量是42 g，其中碳元素与氧元素的质量比是2：5。

请计算：（1）m值是____________。

（2）消耗乙醇的质量（要求写计算过程）。

46. （5分）

将15.0 g含杂质20%的硫铁矿（主要成分是含有硫、铁两种元素的化合物），高温煅烧（杂质不参加反应），充分反应后只得到二氧化硫气体和8.0 g氧化铁固体。

（1）计算溶解8.0 g氧化铁，需要10%的稀硫酸的质量。

（2）通过列式计算确定硫铁矿主要成分的化学式。

【试题答案】

评分说明：

（1）考生如按其他方法或步骤解答正确的，同样给分；有错的，根据错误的性质，参照评分标准中相应的规定评分。

（2）计算题只有最后答案而无演算过程的，不给分。

一. 选择题（1～35每小题1分，共35分。）

1. A 2. B 3. C 4. C 5. A 6. B 7. D

8. D 9. B 10. A 11. D 12. C 13. D 14. A

15. A 16. A 17. C 18. D 19. B 20. B 21. A

22. B 23. C 24. D 25. C 26. D 27. B 28. A

29. B 30. C 31. A 32. B 33. D 34. C 35. C

二. 填空题（36～41小题，每空1分，共21分。）

36. （2分）

氧气 可燃性

37. （3分）

[image: image34.png]


（或C） [image: image35.png]Al



（或B） MgS（或AD）

38. （4分）

200g 三 30 6.7%

39. （3分）

（1）可溶

（2）[image: image36.png]AgNO, + NaCl





（3）[image: image37.png]



40. （4分）

[image: image38.png]Na,CO,





 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200514/101ktb/gktk/0515/ZT9H0150/Image15002.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image39.png]Ma, CO;. KNO,





 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200514/101ktb/gktk/0515/ZT9H0150/Image15003.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image40.png]Ma,CO;. NaCl





 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200514/101ktb/gktk/0515/ZT9H0150/Image15004.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image41.png]Ma,CO;v KNO,;. NaCl




41. （5分）

（1）化合

（2）[image: image42.png]




 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200514/101ktb/gktk/0515/ZT9H0150/Image15006.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image43.png]CuCl,





 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200514/101ktb/gktk/0515/ZT9H0150/Image15007.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image44.png]



（3）[image: image45.png]CuCl, +2NaOH = Cu(OH ), | +2NaCl




三. 实验题（42～44小题，每空1分，共16分。）

42. （7分）

（1）A C或E [image: image46.png]2KMnO, & K, MnO, +Ma0, +0, T




（2）B C [image: image47.png]CaCO, +2HCl = CaCl, +CO, T+H,0




（3）将燃着的火柴放在集气瓶口，观察是否熄灭

43. （4分）

（1）C（1分） ①盐酸（或硫酸），②二氧化碳，③石灰水，④可溶性钙（或钡）盐的溶液（1分）

（2）步骤（1分），现象、结论（1分）

44. （5分）

（1）黑色粉末变为红色，澄清石灰水变浑浊（漏写不得分）

（2）[image: image48.png]Cco+mo A cu+co,



（或高温），[image: image49.png]CO, +Ca(OH), = CaCO, | +H,0



（漏写不得分）

（3）二 64%

（4）没有尾气吸收装置

四. 计算题（45～46小题，共8分。）

45. （3分）

（1）[image: image50.png]


………………1分

（2）设参加反应的乙醇的质量为x

[image: image51.png]m(C):42g><%: 128




[image: image52.png]m(C,H,OH) 46 _ x

m(C) 24 12g




（有正确过程，1分）

[image: image53.png]23g



………………1分

答：（1）m＝8，n＝24。（2）参加反应的乙醇的质量为23 g。

46. （5分）

解：设需要H2SO4的质量为z

（1）[image: image54.png]Fe, 0, +3H,80, = Fe, (S0, ), +3H,0




160 294

8.0g z

[image: image55.png]



[image: image56.png]z

147g




（有正确过程，1分）
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………………1分

（2）设硫和铁两种元素组成的化合物的化学式为FexSy
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………………1分
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………………1分
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硫铁矿主要成分的化学式为FeS2………………1分

答：（1）需要稀硫酸的质量为147g。（2）硫铁矿主要成分的化学式为FeS2。
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